

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 119 (4017)
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 3 ОКТЯБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

В октябре в первичных партийных организациях района будут проводится отчетно-выборные собрания. Регулярность проведения отчетов и выборов предусмотрена Уставом КПСС. На этих собраниях коммунисты подведут итоги проделанной работы, наметят планы на будущее. Отчеты и выборы в партийных организациях, как правило, сопровождаются оживлением всей организационно - партийной работы, повышением организаторской роли коммунистов в выполнении принятых коллегиями социалистических обязательств. Большинство собраний будут проходить в колхозах и совхозах после завершения всех полевых работ, в очень ответственный и напряженный период подготовки помещений к зимовке скота. Следовательно, от секретарей партийных организаций и хозяйственных руководителей требуется повышенная четкость, оперативность и деловитость, умелое сочетание текущих дел с проведением отчетов и выборов.

В центре внимания у каждой партийной организации должны быть вопросы повышения активности коммунистов. Доклад должен быть самокритичным, содержать глубокий анализ работы. В нем должна быть отражена работа по повышению личной ответственности коммунистов, соблюдению ими партийной и производственной дисциплины. Большое место должно быть уделено тому, как в отчетный период боролись коммунисты за повышение боеспособности парторганизаций и как организовывали свои коллективы на выполнение производственных заданий и социалистических обязательств. Каждая работа проводится по обмену партийных документов.

Рассматривая результаты своей работы коммунисты неизменно найдут пути дальнейшего роста производительности труда, снижения потерь рабочего времени. В известной степени на конкретных примерах должна быть показана работа партийной организации по выполнению ранее принятых решений, расстановке и воспитанию кадров. Секретарям партийных организаций необходимо утвердить доклад на бюро парторганизации, добиться того, чтобы он был содержательным, в нем отражались хорошие и отрицательные стороны.

Практика свидетельствует, что низкий уровень проведения ряда собраний в значительной степени объясняется сухостью докладов, обсуждаемых на собраниях. Доклад тогда бывает хорош, когда он готовится не одним секретарем

партийного бюро, а коллективно, когда в нем конкретно и убедительно изложен вопрос. В прошлом году в парторганизациях колхозов имени Кирова, имени Тимирязева, Альцевского торфопредприятия, совхоза «Вяжшнерский» отчетно-выборные собрания проходили при отсутствии почти одной четверти состава. Следует обратить внимание на явку коммунистов, усилив спрос с тех, которые систематически нарушают требования Устава КПСС.

В период отчетов и выборов особо тщательно и благовременно оповещать о собрании, обеспечить транспортом, регулировать командировки, производить подмену на работе на время собрания, одним словом сделать все для того, чтобы собрания прошли с полной явкой коммунистов. Определенное место должны занять вопросы идеологической работы. Необходимо проанализировать какие формы и методы идеологической работы используются в коллективах, какие меры способствуют улучшению работы лекторских групп и агитколлективов, редакций стенных газет. Одна из важных задач бюро, секретарей партийных организаций и всех коммунистов состоит в том, чтобы закрепить накопленный опыт, сосредоточить внимание на нерешенных вопросах. Это позволит всесторонне проанализировать результат своей работы, вскрыть слабые места и сделать из этого соответствующие выводы. До проведения отчетно-выборных собраний должны пройти отчеты и выборы в цеховых партийных организациях и партгруппах. В докладе следует отразить все основные методы жизни и деятельности партгрупп за отчетный период.

Деловой настрой собрания зависит от принципиальности, откровенности, самокритичности выступлений. Предложения коммунистов по улучшению работы групп необходимо рассмотреть на партийных собраниях. В отчетном докладе следует отметить, как партийная организация осуществляет право контроля за хозяйственной деятельностью администрации, что еще необходимо сделать по улучшению работы групп народных контролеров и комсомольских организаций.

Проведение отчетно-выборных собраний является ответственным делом. Их подготовке надо уделить большое внимание. Это в значительной степени будет способствовать активизации каждого коммуниста.

Ф. СИНЯВИН.

Неприглядная картина открывается взору, когда подходишь к животноводческому городку Ошарской бригады колхоза имени Кирова. Даже не наблюдательный глаз сразу подметит, что здесь царит бесхозяйственность и равнодушное отношение к нему. Вот новый скотный двор. Около него там и тут кучи сена, овсяной соломы. Корм беспорядочно разбросан, втаптывается в грязь, которой хоть добавляя около двора.

В этом помещении содержатся завезенные из отдаленных мест телки. На пастище их не гоняют, а кормят на месте. Животным дают сено и овсяную солому, которую даже не режут. И получается полное расточительство корма. Обратите внимание на две кучи навоза, расположенные около двора. Они почти целиком состоят из овсяной соломы. Да иначе и быть не может. Неприготовленный грубый корм телки не едят, выбрасывают ее под ноги и втаптывают в навоз. А потом она удаляется наружу.

НЕ СУЛИ

Совещание, состоявшееся в начале этого года в первом отделении совхоза «Вяжшнерский» было посвящено, главным образом, коренной реконструкции помещения молочнотоварной фермы в Сухом Овраге. В своих выступлениях по этому поводу руководители совхоза с «особой силой» подчеркивали, что настало время капитально отремонтировать стены скотного двора, заменить в нем цементный пол на деревянный, наладить механическую подачу кормов, для чего установить новый транспортер, заменить полы в коридорах и сделать навозохранилище. Словом надо вдохнуть в «старичка» новую жизнь, новое содержание. Ремонтировать так уж ремонтировать!

С тех пор прошло больше полгода. Срок не так уж велик, но не так уж и мал. Пора заглянуть на ферму и подвести первые итоги. То есть проверить, как практически осуществляется решение совещания.

Начнем со стен. Что же мы видим. Оказывается до них никто и пальцем не прикасался. Одна стена того и гляди рухнет. Однако не будем спешить с окончательными выводами. Первое впечатление может обмануть. Посмотрим внутренность двора. Но здесь тоже все осталось не тронутым. Тот же цементный пол, залитый водой, та же «система» подачи корма, те же полы в коридорах. Словом все, вплоть



По итогам девяти месяцев Одошнурская молочнотоварная ферма колхоза «Одошнурский» занимает первое место в районе. В этом дружном коллективе 16 лет трудится Анастасия Ефимовна Кудрявцева. Надой от каждой коровы в ее группе составляет 2049 килограммов. Нелегко Анастасии Ефимовне управляться по дому и на ферме, но она старается не отстать от своих подруг, передовых доярок. За свой многолетний труд она не раз поощрялась руководством колхоза.

Фото А. Нечаева.

Проверяем готовность к зимовке скота у СЕМИ НЯНЕК...

Немало людей проходит мимо этой картины ежедневно. Одни покачают головой, другие беспомощно разведут руками, а трети делают вид, что ничего не замечают. Итак проходит день за днем. Между тем силосорезка стоит без дела и ждет, когда же наконец, о ней вспомнят.

Рядом с телками, в другом дворе, находятся дойные коровы. Здесь их восемь групп по 18–19 животных в каждой. Прямо скажем: в незавидных условиях содержится здесь и дойное стадо. Что это так, приведем факты.

Весь пол в коровнике пришел в полную негодность. Еще в прошлом году доярки настойчиво требовали заменить его, но их голосу никто не внял. В стойлах половины поломались и коровам приходится стоять в ямах. Недавно одна буренка легла в такую яму, а подняться из нее не смогла. Пришлось созывать людей и вытаскивать ее.

СОЛОВЬЯ

до мелочей, выглядит также (если не хуже), как выглядело полгода тому назад.

Навоз, удаляемый со двора, по-прежнему сползает в пруд. Сколько его можно на дне водоема сказать трудно. Вместо того, чтобы ценнейшее удобрение вывезти на поля, им «удобряют» пруд, а заодно губят и рыбью население. Много кормушек проходилось. Высыпавши в них посыпку, а она валится на пол. А ведь ее выдается не так-то уж богато.

В выступлениях руководителей совхоза на совещании «красной нити» проходила мысль о том, чтобы побеспокоиться о подкормке животных, а следовательно и о повышении их продуктивности. Жаль, что «нить» скоро порвалась. Весь сентябрь, от его начала до конца, коровам было отказано даже в соломе. Дело дошло до того, что в

В НЕБЕ...

некоторых дойных группах надолго дошли до полутора-двух килограммов в сутки на каждую корову.

Сейчас буренкам выдается посыпка из расчета 200 граммов на надоенный литр. Не трудно подсчитать сколько фураж получат те животные, которые надаиваются по полутора-два килограмма молока в сутки.

Зима близка. Доярки озабочены, как будут зимовать животные в холодном помещении. А ведь вот-вот начнутся отели. Каким образом животноводы сумеют сохранить телят от стужи. Словом есть о чем задуматься.

Как видно, не надо сулить соловья в небе, лучше дать синицу, но в руки. И еще одно: решения выносятся для того, чтобы их выполнять, а не для «красного» слова.

И. СМИРНОВ.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполнительный комитет Тоншаевского районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения всех депутатов районного Совета о том, что 6 октября 1972 года в 10 часов в здании РК КПСС созывается девятая сессия районного Со-

вета депутатов трудящихся с повесткой дня:

Отчет о работе исполнительного комитета районного Совета депутатов трудящихся. Докладчик председатель исполнительного комитета Л. А. Вихарев.

Исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся.

К началу учебного года в сети партийной учебы

ПОДГОТОВКА ЗАВЕРШАЕТСЯ

Эффективность идеиной воспитательной работы тесно связана с повышением теоретического уровня коммунистов, с деятельностью политического просвещения. На XXIV съезде КПСС были намечены перспективы дальнейшего строительства коммунистического общества, воспитания марксистско-ленинского мировоззрения у всех советских людей. В решении этих сложных и трудных задач большую роль должны сыграть все формы идеологической работы, в том числе и система политического просвещения.

Партийные организации, подводя итоги, отмечали, что учеба в прошлом году проходила в обстановке большого политического и трудового подъема советского народа, вызванного прошедшим XXIV съездом КПСС, подготовкой к 50-летию образования СССР. В системе партийного и комсомольского политпросвещения были проведены специальные занятия по документам и материалам съезда, а в высшем звене партийного образования изучались отдельные проблемы, выдвинутые съездом партии. Итоги учебного года показали, что учебная программа по разделу марксистско-ленинской философии диалектический материализм выполнена во всех школах основ марксизма-ленинизма среднего звена. В большинстве школ учеба проходила организованно. Активно велись занятия в партийной организации Пижемского леспромхоза и Альцевского торфопредприятия, совхозе «Пижемский», колхозах «Коммунар», «Путь Ленина», райпотребсоюзе, Тоншаевской и Шайгинской средних школах. Добросовестно, с чувством большой ответственности, относились к партийному поручению пропагандисты А. В. Хлыбов, зав. РОНО, Г. П. Сала-

матов, Ю. П. Лямин, В. А. Кокоулина — преподаватели Пижемской средней школы, И. П. Топоров — прокурор района, М. П. Куклина, М. А. Сенилов, А. Н. Троегубов — пропагандисты школ основ марксизма-ленинизма в Пижемском леспромхозе.

Наряду с положительными моментами в содержании и организации партийной учебы были допущены и недостатки. В некоторых школах имели место срывы занятий, как в колхозах имени Свердлова, имени Тимирязева, станции Тоншаево. В большинстве партийных организаций итоги учебного года обсуждались на партийных собраниях, где вскрывались недостатки организаций учебы и намечались меры по их устранению.

К началу учебного года в системе партийного и комсомольского образования создано 37 школ основ марксизма-ленинизма, в них будут изучать раздел марксистско-ленинской философии исторический материализм 1014 человек. В девяти теоретических семинарах в высшем звене партийного образования будет заниматься 345 человек по изучению темы «XXIV съезд КПСС о формировании нового человека». Создан теоретический семинар при РК КПСС для руководящих кадров, где будут изучаться «Основы научного управления социалистическим производством». Такова структура партийного образования в районной партийной организации.

Решением бюро РК КПСС утверждены пропагандисты и руководители теоретических семинаров, составлено расписание занятий и план работы районного семинара пропагандистов.

16 октября 1972 года начинается новый учебный год в системе политического просвещения. Примечательно то, что он

начнется в условиях подготовки нашего народа к 50-летию образования СССР. Рекомендуется два занятия в среднем звене политического образования провести по теме: «Образование СССР — продолжение дела Великого Октября и XXIV съезда КПСС о национальных отношениях в период коммунистического строительства». Методические советы по данным темам даны в журнале «Политическая агитация» номер 17 за сентябрь 1972 года стр. 26. В высшем звене по этой теме необходимо провести одно занятие и теоретическую конференцию в своих коллективах на тему: «Образование и развитие СССР — торжество ленинской национальной политики».

Партийные организации района, завершая подготовку к новому учебному году, должны принять меры к организованному началу учебы. Нужно позаботиться о том, чтобы слушатели были обеспечены учебниками, извещены о времени и месте занятий. Важно обеспечить школы наглядными пособиями и техническими средствами пропаганды. Дело чести каждой партийной организации оказывать коммунистам необходимую помощь, направить их усилия на повышение теоретического уровня.

П. ПОЗДЯЕВ.

К 50-летию образования СССР

МЕСТО ВСТРЕЧИ — МОСТ ДРУЖБЫ



Дорога из Тбилиси в Армению и Азербайджан проходит через Красный мост, который чаще называют мостом Дружбы.

У берегов реки Храми смыкаются границы трех закавказских республик. Здесь сходятся земли трех совхозов — Шихлинского (Азербайджан), Кохского (Армения) и Муганлоевского (Грузия). Красный мост служит местом традиционных праздничных встреч тружеников сельского хозяйства, молодежи и пионеров трех районов — Казахского, Ноемберянского и Марнеульского.

Богатый урожай пшеницы вырастили грузины. Собрать его без потерь помогли соседи — три азербайджанских комбайнера на своих машинах работали на полях Муганлоевского совхоза. А потом из Муганло в Шихлы пошли грузовики с прессованной соломой и сено. На строительстве школы в Муганло трудилась бригада каменщиков из армянского селения Кохба.

Такая деловая взаимовыручка между хозяйствами-побратимами стала обычной. Движущей си-

лой их экономического укрепления является социалистическое соревнование, духовная общность, братский интернационализм, новые взаимоотношения советских народов.

На верхнем снимке (слева направо): директора совхозов Кохского — С. Абоян, Муганлоевского — Н. Синджаашвили и Шихлинского — Герой Социалистического Труда И. Мирзаев.

С этого поля муганлоевцы получили на круг по 50 центнеров пшеницы «Кавказ». Осеню высокурожайный сорт будет посеян на полях армянского и азербайджанского совхозов. Семена дали грузинские хлеборобы.

На нижних снимках: «Мы братскою дружбою народов сильны!» — под таким девизом прошли выступления участников агитбригады Муганлоевского совхоза у чабанов Шихлы и Кохба.

Жизнь полна радостей у азербайджанки Кампилы Каракамзли, у грузинки Циури Чичинадзе и у армянки Марины Саркисян.

Фото А. Рухадзе.
(Фотохроника ТАСС).



Меняется облик села

Устремленные ввысь стрелы башенных кранов, груды вынутой под котлованы и траншеи земли, штабеля блоков, плит перекрытий, кирпича — этот традиционный для городских строек пейзаж стал привычным и для села, которое в последние годы превратилось в огромную строительную площадку.

500 детских садов и яслей, 400 кинотеатров и клубов, проложено 600 километров водопроводных, канализационных и тепловых сетей. Причем многие объекты возводятся как на государственные, так и на средства колхозов и совхозов. Растущие доходы позволяют им из года в год увеличивать

ассигнования на жилищные и культурно-бытовые нужды.

Приятно отметить, что «география» сельского строительства постоянно расширяется. Она охватывает все новые и новые районы страны. Большое жилищное строительство ведется сейчас в селах Алтайского края, в Якутской, Бурят-

ских, Тувинской автономных республиках, в районах Дальнего Востока и Крайнего Севера. Почти на 160 миллионов рублей строят новые дома совхозы и колхозы Казахстана и Узбекистана. Немало сделано за последние годы и по реконструкции и благоустройству «старых» населенных

пунктов. При этом строители бережно сохраняют те постройки, которые после необходимого ремонта могут еще послужить людям. Все больше и больше сельских поселков получают водопровод, канализацию, газ.

Многие из строящихся ныне на селе жилых домов по рациональности планировки, уровню благоустройства, капитальности почти не уступают городским. В них созданы хорошие жилищные, культурно-бытовые удобства, способные удовлетворить самые взыскательные требования.

— В какой мере застройки сельских населенных пунктов отвечают современным требованиям градостроительства и растущим запросам жителей?

— Стратегия сельского строительства ныне исходит из принципа: дать людям не просто новый просторный, светлый

Служба быта

ЗА УЛУЧШЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

В жизнь наших людей все шире входит общественное питание. Столевые создают удобства для населения, экономят время, способствуют повышению производительности труда. В районе уделяется большое внимание увеличению сети столовых и улучшению их деятельности. За последние годы построены и строятся столовые в ряде колхозов и совхозов. Внимание работников общественного питания направляется на повышение качества приготовления пищи и культуры обслуживания.

Успешно решается эта важная задача в столовых Пижемского леспромхоза. Отдел рабочего снабжения изыскивает дополнительные ресурсы продовольственных товаров для обеспечения рабочих. Усилена забота о качестве пищи, о более эффективном использовании мощностей для увеличения выпуска полуфабрикатов и кулинарных изделий. Заслуживает внимания и распространение опыта работы коллектива столовой номер один, который возглавляя-

ет Зоя Яковлевна Серова. Здесь готовят разнообразные и вкусные блюда, заботливо и культурно обслуживаются.

К сожалению, нельзя сказать о столовых и ресторане объединения общественного питания райпотребсоюза. В объединении работает около 100 человек. Многие из них добросовестно трудятся, но должного порядка пока не добились. В целях улучшения качества приготовления пищи и повышения культуры обслуживания на днях состоялось совещание работников столовых и ресторана объединения общественного питания.

Всего в объединении общественного питания приняли участие многие работники общепита, первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев, председатель правления райпотребсоюза А. И. Кислицын, директор объединения общепита П. В. Тыринов.

Выступающие товарищи отметили, что жалобы на низкое качество блюд и неудовлетворительное обслуживание в столовых и ресторане объединения обществен-

ного питания исходят в ряде случаев от отсутствия должной требовательности к тем, кто призван заботиться о быте людей. У отдельных работников проявляется халатное отношение к исполнению своих служебных обязанностей. Бывают перебои с обеспечением столовых и ресторана необходимыми продуктами. В отдельных коллективах сферы общественного питания отсутствует дружная работа, борьба за качественное приготовление пищи и повышение культуры обслуживания. Подсобное хозяйство находится в неудовлетворительном состоянии и не обеспечивает минимальных потребностей столовых и ресторана. Иногда возникают трудности с перевозкой продуктов для столовых. Отдельные работники не проявляют внимания к людям, они не анализи-

руют свои дела. Предложения посетителей встречают болезненно, на замечания реагируют медленно и не делают из них правильные выводы. Часто грубый разговор хозяев столовой с отдельными посетителями происходит из-за пустяка: В последнее время работники отдела внутренних дел не уделяют должного внимания местам общественного питания.

Совещание наметило конкретные меры к улучшению обслуживания населения. Одна из основных задач работников общественного питания состоит в том, чтобы улучшить качество пищи и повысить культуру обслуживания. Пусть каждая столовая радует своих посетителей. В этом непременный долг работников общественного питания.

А. ВАСИЛЬЕВ.

ОПЫТ ЖИГУЛЕВСКИХ ПТИЦЕВОДОВ



Куйбышевская область. Ежедневно с Жигулевской птицефабрики в торговую сеть отправляется 400 тысяч яиц, а за восемь месяцев текущего года государству продано около 100 миллионов.

Успехи жигулевских птицеводов во многом предопределены умелой организацией труда, научной технологией содержания птицы. Здесь все поголовье переведено на сухой тип кормления, разработан и осуществлен эффективный метод направленного выращивания молодняка. Хороших результатов в гибридизации птицы добились и селекционеры.

За успехи в развитии птицеводства Жигулевская фабрика награждена орденом Ленина.

На снимке: оператор фабрики О. Акулинин.

Фото В. Шандрина.

(Фотохроника ТАСС).

ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ

Спросить не с кого

На прошедшем совещании животноводов в совхозе «Прогресс» подводились итоги работы за первое полугодие 1972 года. Были отмечены лучшие животноводы. Первое место по надою молока на фуражную корову было присуждено К. И. Неустроевой, но фактически же надой был у другой доярки. Оказывается, что в ее группе уже несколько месяцев в наличие было 20 дойных коров, а молоко рассчитывалось всего лишь на 18.

Эта история продолжается и до настоящего времени. Выбракованная корова доится, а молоко от нее распределяется на всю группу.

Наблюдаются и такие факты. Учетчик по молоку Г. А. Чикишев, обсчитывающая доярок, приписывает лишние килограммы К. И. Неустроевой.

По этому поводу мы, доярки, много раз обращались к зоотехнику, но ответ был один и тот же — разберемся без вас. Хотелось увидеть на деле, когда же все-таки специалисты наведут в этом деле надлежащий порядок.

На Ломинской ферме животноводы не чувствуют себя в полной безопасности. Основная беда в том, что ни один бык на ферме не закольцован. А чтобы загнать их во двор, требуется не мало труда и усилий, и ни одна доярка не гарантирована в том, что может произойти несчастный случай. Правлению колхоза, специалистам следовало бы обратить особое внимание и обезопасить труд животноводов.

А. ДЕМИНА.

НАПЕРЕКОР

Шумно было 25 сентября на картофельном поле Орловской бригады колхоза «Колос». Сюда съехались рабочие Пижемского леспромхоза, группа шоферов и слесарей автобазы, лесорубы и трактористы лесоучастка Унжа, работники клубов, управления.

Вышедших из машин людей встретил холодный, порывистый ветер и мокрый снег. Земля намокла, клубни картофеля стали грязными. Освоившись с обстановкой, все приступили к работе.

Короткий перерыв у костра и снова за работу. Взятый вначале темп несколько поубавился из-за

НЕПОГОДЕ

сирости, но люди, понимая важность дела, работали с большим энтузиазмом.

Интересен русский человек, даже в такой обстановке звучали неистощимые шутки, что помогало забывать про дождь и холод. Да это и понятно, шоферы — народ бывалый, привыкший к любым трудностям. Вот поэтому в группе автобазы без конца слышался смех.

Последние пять-шесть гребней убирали все сообща и в результате вопрос с уборкой картофеля в Орловской бригаде был решен полностью.

Н. СЕННИКОВ.
ст. Пижма.

дом или квартиру, но и обеспечить в них современные жилищные и бытовые удобства. Речь в сущности идет о создании поселков нового типа, хорошо спланированных, благоустроенных, удовлетворяющих все потребности сельского жителя. И подобных населенных пунктов построено немало.

Вот лишь несколько примеров. Высокую оценку заслужили центральные усадьбы совхозов «Изобильненский» Ставропольского и «Дагомыс» Краснодарского краев, «Викторовский» Кустанайской области, «Вороново» и «Кузнецкий» в Подмосковье. Современный уровень благоустройства и планировки, удобные связи между жилой и производственной зоной характерны для поселков Саку, Куртна и Вини в Эстонии, Дайнава в Литве, Кодаки на Украине, колхозов «Прогресс» в Белоруссии, «Путь к коммунизму» в Калужской об-

ласти и многих других. Так, жилая зона поселка Дайнава состоит из домов на две семьи. Квартиры расположены на двух уровнях. Кухня, столовая, туалет — на первом этаже, спальня — на втором. Возле каждого дома сараи для мелкого скота и птицы, придомовый участок с небольшим огородом и цветником. Помещения для крупного рогатого скота вынесены на окраину.

Однако картина сельских новостроек будет неполной, если не сказать о взросших темах строительства клубов, кинотеатров, домов культуры, комбинатов бытового обслуживания, гостиниц, больничных комплексов, оснащенных новейшей аппаратурой.

При отделке новых зданий все больше применяются современные материалы из полимеров, различные породы дерева, туф, ракушечник, кера-

мика, что придает зданиям нарядный и привлекательный вид.

— Расскажите, пожалуйста, о перспективах сельского строительства.

— Они определены решениями XXIV съезда партии, который выдвинул в качестве главной задачи значительное повышение индустриализации строительства, увеличение заводской готовности конструкций и деталей для полнособорного домостроения. За пятилетку удельный вес полнособорного жилищного строительства возрастет до 46,5 процента, а объем крупнопанельного по сравнению с нынешним годом — в 2,8 раза крупнопанельного — вдвое и в 5 раз — стандартного деревянного.

Запланировано увеличить мощности по производству крупнопанельных домов на предприятиях Министерства до двух миллионов квадратных

метров, а по выпуску объемно-блочных домов — до 330 тысяч квадратных метров. Этой целью мы строим и реконструируем свыше пятидесяти предприятий крупнопанельного домостроения, четыре завода объемно-блочного, пять новых больших комбинатов по производству строительных деталей и конструкций.

Повсеместное внедрение индустриальных методов, современных сборных и облегченных конструкций, легких материалов позволит уменьшить к концу пятилетки более чем на один миллион тонн объем перевозок, снизить удельный вес стен, перекрытий, перегородок и сократить на двадцать тысяч человек дополнительную потребность в рабочих.

Предстоит, таким образом, выполнить огромный объем работ. Их успешное завершение зависит в первую очередь

от четкости и слаженности действий всех звеньев строительного конвейера. Большую помощь нам могут оказать и местные партийные, советские, хозяйствственные организации. Следует взять под строгий контроль каждую сельскую стройку, постоянно следить за выполнением государственных планов, сроков сдачи объектов, самым решительным образом бороться с бесхозяйственностью, просторами, низким качеством монтажных и отделочных работ. Необходимо активнее поддерживать, пропагандировать и распространять опыт передовиков.

Все это поможет выполнить обширную программу жилищного и культурно-бытового строительства на селе, сделать краеши и благоустроенные совхозные и колхозные поселки. Беседу вел В. ПОПОВ.

Заметки юриста

РОДИТЕЛЬ! ТЫ В ОТВЕТЕ ЗА СВОИХ ДЕТЕЙ

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют большое внимание молодежи. Для нее строятся прекрасные дворцы, парки и стадионы. И в основном молодежь у нас растет честная, трудолюбивая, с высоким развитием чувством патриотизма, гордости и любви к своей Родине. Но иногда встречаются среди молодых людей отдельные личности, которые с пренебрежением относятся к трудовым навыкам, не уважают старших, употребляют спиртное и даже попадают на скамью подсудимых.

Часто мы задаемся таким вопросом: «Откуда такие берутся?» Все зависит от многих факторов. Это и неправильное воспитание в семье, ошибки, допущенные родителями и педагогами, которые чаще всего и приводят к таким изъянам, устранение же которых бывает сопряжено с большими трудностями.

Сегодня воспитание детей требует от родителей серьезных знаний в области педагогики, психологии, медицины.

Подросток — это будущий гражданин и воспитывать его нужно вдумчиво, постоянно, целеустремленно.

Уместно здесь напомнить слова замечательного советского педагога А. С. Макаренко, который говорил: «Наши дети — это наша старость, плохое воспитание — это наше будущее горе, это слезы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной».

Мне вспоминается дело прошлых лет, когда некий М. в возрасте 16 лет совершил кражу алкогольных напитков в одном из магазинов района. Тогда суд учел возраст и не лишил его свободы, а определил меру наказания условно. После суда он обратился за советом, как ему поступить дальше. Ему посоветовали учиться. Парень взялся совету, окончил среднюю школу, а затем поступил в один из институтов гор. Горького и сейчас заканчивает его. Плохое начало, но хороший финал. Да, это так. Но плохого начала могло бы и не быть, если бы в семье супругов М. были хорошие взаимоотношения. Отец же злоупотреблял спиртными напитками, часто на глазах впечатлительного подростка устраивал скандалы с матерью, а иногда и не ночевал дома. Результат: сын перестал уважать отца и поступал как ему вздумается.

Некоторые родители, увлекаясь своими делами, не вникают в жизнь своих детей, не знают их увлечений, способностей, наклонностей и хуже того — подают плохой пример.

Не анекдот, а взятый пример из жизни, когда учительница в 4 классе попросила написать учеников по два предложения с тем, чтобы в каждом из них было по пять глаголов.

Маленький Витя написал: «Мама готовит, убирает, шьет, гладит, стирает. Папа ест, пьет, курит, играет и спит». Все это так сходно с теми родителями, трое сыновей которых были судимы за различные преступления народным судом в июле-августе 1972 года.

Взять к примеру семью П. Семнадцатилетний сын их Александр рано пристрастился к спиртному, на почве чего и

совершил преступление. Образование у него 7 классов, а больше учиться не захотел. На вопрос в суде о том, много ли он выпил в день совершения преступления ответил: «Всего две бутылки на двоих!» И только? Много ли, мало ли — судите, читатели сами, т. к. отец его употребляет иногда и большую дозу. Чего же остается делать сыну, который не видит хорошего примера, а окружён дружками из сомнительной кампании.

Бездушное отношение к детям, предоставление их самим себе, улице, также приводят к печальным результатам. Жительница пос. Пижма П. «воспитывает» двух детей Николая, 1955 года рождения, и Сергея, 1960 года рождения. Воспитывает их одна. Но как? Нередко, на глазах у детей распивала спиртные напитки, а затем работа, поэтому для детей времени не оставалось. Николай 18 мая 1972 года устроился на работу в Пижемский леспромхоз, а 23 мая с утра стал употреблять спиртные напитки, поэтому к работе мастером не был допущен и всю свою энергию направил на хулиганство и избиение граждан на улице Мира в пос. Пижма. До этого Николай был уличен в краже, но мать на это обращала мало внимания, и результат: сын лишен свободы. А второй сын Сергей за различные мелкие кражи состоит на учете в детской комиссии милиции. Мать все это объясняет тем, что ей за детьми присматривать нет времени. Позвольте спросить Вас, Лидия Федоровна, когда Вы его найдете, хотя бы на Серецку, который был предметом неоднократного рассмотрения на комиссии по делам несовершеннолетних?

Из сказанного выше следует, что поступки, а иногда и преступления совершают несовершеннолетние из так называемых неблагополучных семей.

Детская безнадзорность — вот причина преступлений среди подростков. Пока родители пьянствуют и выясняют свои отношения, а это у многих длится годами — подросток предоставлен самому себе. Говорят: «Трудные дети». Нет трудных детей, есть «трудные воспитатели», «неблагополучные семьи» и в этом мы убеждаемся на практике.

В советском обществе, строящем коммунизм, не должно быть места преступлениям среди несовершеннолетних, и борьба с ними — одна из основных задач родителей, школы и всех общественных организаций района.

Б. БАРЫШЕВ,
народный судья.
(Фотохроника ТАСС).

Телевидение

Четверг, 5 октября
9.45 — Для детей. «Умелые руки». 10.05 — «Директор». Фильм. 2-я серия. 11.20 — Программа документальных фильмов. 12.05 — Концерт. 16.20 — «Народное хозяйство СССР». Передача 1-я. (Учебная передача по географии). 16.50 — «Беседы о воспитании». Открытие цикла. 17.20 — «Сельская страда». 17.30 — Для школьников. Приглашение к олимпиаде «Флот Родины». 18.10 — «Ленинский университет миллионов». 18.40 — «Песня-72». 19.00 — Выступление писательницы Т. Тесс. 19.20 —

БОЛЬШИЕ МИНУСЫ

Перед нами невзрачное, сиреневое и довольно ветхое, с полуразвалившимся крыльцом здание. Рядом с ним на улице когда-то было сооружено нечто такое, что, по-видимому должно было претендовать на колхозную Доску почета. Теперь же от нее остался один остов, одно основание. Так, в кратких чертках, выглядит с внешней стороны клуб в Ошарскойbrigade колхоза имени Кирова.

Есть пословица, что не красна изба углами, а красна пирогами. Так ли это в данном случае? Нет. Не красна эта «изба» и «пирогами». Поломанные сиденья, требующий немедленного ремонта потолок, облезлая печь, пыль и другие следы запустения — вот внутренний вид этого клуба. На одной из его стен висят показатели работы колхозников за 1971 год. На другой стене — рамка для стенгазеты. Однако самой стенгазете давно и след просты. По признанию заведующей этим клубом В. Ф. Сычевой стенгазета здесь выпускается лишь к большим праздникам. В течение лета не выпущено ни одного боевого листка.

Еще весной вывешены для всеобщего обозрения обязательства полеводов и животноводов по урожайности полей, надоям и привесам животных, прода-

же сельскохозяйственной продукции государству. Нужное дело. Ничего против не скажешь. Но уж если это сделано, так надо было из месяца в месяц ознакомлять тружеников хозяйства с выполнением этих обязательств.

Получилось довольно странно: за 1971 год показатели работы бригад висят, а за текущий год их нет. Нигде не обнаружишь ни одной фотографии передовиков. А ведь таких людей в колхозе не мало. Всему району хорошо известен коллектив дядярок Зотовской фермы, немало в хозяйстве замечательных механизаторов и других тружеников полей. Их работу, опыт надо показывать и передавать всем колхозникам.

Сейчас вся наша великая страна идет навстречу знаменательной дате — 50-летию образования СССР. Труженики городов и сел, выполняя свой патриотический долг, из месяца в месяц умножают производственные успехи в честь этой даты. А вот в Ошарском клубе нельзя встретить ни одного слова, которое бы напоминало людям о великом всенародном празднике. Большой минус, большое упущение!

В прошедший зимне-весенний период клуб подавал признаки своей деятельности.

Здесь работала концертная группа, которая состояла из местных самодеятельных артистов. Группа выезжала с концертными программами в Зотово, Кувербу, Ромачи и другие населенные пункты, имела успех у зрителей. Ну, а потом что? Потом зав. клубом уехала на два месяца и все дело заглохло.

Сейчас передовые сельские клубы нашего района развертывают подготовку к смотру художественной самодеятельности. Но в Ошарах пока спокойно. А условия для подготовительной работы есть. В. Ф. Сычева признает, что здесь много молодежи, среди которой немало подлинных энтузиастов культурных начинаний. Есть школа, специалисты. Стало быть эту силу надо привлечь к работе клуба, опираться на нее. Нужна организаторская деятельность.

Много времени и хлопот занимают у заведующей клубом ремонт помещений. Не без труда изыскиваются средства для ремонта, а теперь надо найти людей для его проведения. Правлению колхоза надо, по-видимому, оказать своему клубному работнику практическую помощь в ремонте с таким расчетом, чтобы у него было побольше времени для организации культурно-массовой работы.

И. СМИРНОВ.

Синоптики сообщают

ПОГОДА В ОКТЯБРЕ

Октябрь является вторым осенним месяцем. Средняя месячная температура воздуха, по сравнению с сентябрем, понижается на 7 градусов и составляет в среднем около 2 градусов тепла. Переход средней суточной температуры воздуха через 5 градусов тепла к более низким значениям. Прекращение вегетации озимых происходит с 5 октября. Месячное количество осадков в наших районах составляет 40—60 миллиметров. Октябрь был у римлян восьмым месяцем в году и потому назывался «октобер» (от латинского слова «окто» — восемь). Древнерусское название октября — листопад.

Какой будет нынешняя осень? С таким вопросом обращаются к нам жители района.

По прогнозу гидрометцентра средняя месячная температура воздуха в октябре ожидается в пределах +3, +6, что на 1—2 градуса выше нормы. Месячное количество осадков составит 55—90 миллиметров. Такое количество осадков в большинстве районов области будет больше нормы. В первой половине месяца будет преобладать теплая погода с темпе-

ратурой воздуха ночью +2, +7, в начале месяца местами до -1, -3, днем +10—15, градусов. В середине первой декады кратковременно похолодает ночью до 0, -4 градусов, днем до +5, +10 градусов. Во второй половине месяца ожидается холодная погода с температурой воздуха ночью -2, -7, днем -1, +4 градусов, лишь в начале третьей декады потеплеет ночью до +3, +8, днем до +9—14 градусов.

В течение месяца будет преобладать облачная погода с прояснениями, временами дожди, местами туман. В середине первой декады, около 17 октября, и в большой части третьей декады — дождь со снегом, местами гололед.

Ветер в первой половине месяца будет юго-западный и южный, во второй — северо-восточный и восточный 3—7 метров в секунду, с усилением временами до 12—15 метров в секунду.

В. ЛАПТЕВ,
начальник метеостанции.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Ошминский ДК — «Преданность» 1—2 серии в 19.00.

Кино

Четверг, 5 октября
10.40 — «Сельская страда». 13.20 — Программа документальных фильмов. 16.05 — М. Ю. Лермонтов. «Песня про купца Калашникова». (Учебная передача по литературе). Ведет передачу писатель И. Андроников. 16.30 — «Рассказы о профессиях». 17.00 — «Честь семьи». Передача 5-я. 17.30 — «Объектив». Передача для кинолюбителей. 18.10 — «Полевая почта «Подвига». 18.40 — «Дяди». Фильм. 19.30 — Чемпионат СССР по футболу. «Спар-

так» (М) — «Динамо» (М). 21.15 — «Время». 21.45 — «Союз нерушимый». Молдавская ССР.

Шайгинский ДК — «Последний свет» в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Проданность» 1—2 серии в 19.00.

Ошминский ДК — «Леппип Длинный Чулок» в 19.00.

Пятница, 6 октября
Шайгинский ДК — «Пармская обитель» 1—2 серии в 16.00, 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Ежи рождаются без колючек» в 19.30.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отдела секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления
по печати.
Заказ 749 Тираж 4067